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علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست

زمانی که رئیس‌جمهور آمریکا تهدید به مداخله نظامی می‌کند و زمانی که 

سناتور‌های آمریکایی از گروه‌‌های تروریستی حمایت می‌کنند و زمانی که 

رسانه‌‌های اسرائیلی دستورالعمل شورش صادر می‌کنند و از سوی دیگر 

منافقین، سلطنت‌طلب‌‌ها و تجزیه‌طلب‌‌ها دندان تیز می‌کنند، دیگر نمی‌توان 

اعتراضات در کشور را از دریچه »اعتراضات« دید. این اعتراضات در واقع 

به »جنگ ترکیبی« بدل شده که در آن مطالبات برحق مردم به عنوان گوشت 

قربانی در پای جاه‌طلبی‌‌های ژئوپلیتیک واشنگتن و تل‌آویو ذبح می‌شود. 

هدف نهایی این حمایت‌‌ها نیز تضعیف اقتدار ملی، بسته‌شدن ورودی‌‌های 

اعتراض مسالمت‌آمیز، نابودی زیرساخت‌‌ها و در نهایت تجزیه کشوری 

است که دهه‌‌ها در برابر سلطه جهانی ایستادگی کرده است. با همه انتقاد‌ها 

به نوسانات اقتصادی سخت در کشور، هوشیاری نسبت به این مداخلات 

و تفکیک میان »اعتراض به معیشت« و »بازی در زمین موساد«، در چنین 

وضعیتی تعیین‌کننده خواهد بود. 

در هر حال مطالعه روند تحولات اخیر در ایران نشان می‌دهد که چگونه 

جریانات اعتراضی که با خاستگاه‌‌های اقتصادی و معیشتی آغاز شدند، 

به‌سرعت توسط یک شبکه پیچیده از بازیگران خارجی و گروه‌‌های معاند، 

تغییر مسیر داده و به سمت »اغتشاش« سوق داده شدند. روند‌ها بیانگر یک 

مداخله سیستماتیک و چندلایه از سوی ایالات متحده، رژیم صهیونیستی 

و سازمان‌‌های اپوزیسیون خارج‌نشین است که هدف نهایی آن‌‌ها نه بهبود 

معیشت مردم، بلکه فروپاشی ساختار سیاسی و ایجاد بی‌ثباتی پایدار در ایران 

است. ابعاد این مداخله را می‌توان در چهار محور اصلی »حمایت سیاسی 

و نظامی«، »جنگ روانی و رسانه‌ای«، »حضور میدانی مأموران امنیتی« و 

»ائتلاف با گروه‌‌های تروریستی« واکاوی کرد. این چهار محور نیز تحت 

اوامر آمریکایی‌‌ها، صهیونیست‌‌ها، پهلویست‌‌ها و رجویست‌‌ها پیش می‌روند. 

هدف نهایی این مداخلات اما تبدیل ایران به یک »سوریه دیگر« است. به نظر 
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روزه، استراتژی خود را بر »جنگ داخلی« متمرکز کرده است. آن‌‌ها به دنبال 

این هستند که با رادیکال کردن اعتراضات و تشویق به تخریب زیرساخت‌‌ها، 

زمینه را برای فروپاشی اقتصادی و سپس حملات نظامی بعدی فراهم کنند. 

آمریکا؛ »دکترین نجات« یا »تله فروپاشی«؟   یکی از برجسته‌ترین شواهد مداخله خارجی، اظهارات صریح 1

و تهدیدآمیز مقامات ارشد ایالات متحده، به‌ویژه دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 

 اعلام کرده 
ً
این کشور است. ترامپ با استفاده از ادبیاتی نظامی، صراحتا

است که ایالات متحده برای مداخله »مسلح و آماده حرکت« است. این 

نوع موضع‌گیری نشان‌دهنده آمادگی برای اقدام نظامی به بهانه حمایت از 

معترضان است. او مدعی شده که اگر برخوردی با معترضان صورت گیرد، 

واشنگتن برای »نجات« آن‌‌ها وارد عمل خواهد شد؛ ادعایی که با واکنش تند 

مقامات ایرانی مواجه شد و آن را »دم خروس« مداخلات واشنگتن توصیف 

کرده‌اند. فعالان رسانه‌ای در ایران، حملات اسرائیل به کمک آمریکا را به‌عنوان 

آخرین مورد دانستند که ترامپ برای نجات مردم ایران آمده بود اما منجر به 

شهادت بیش از هزار شهروند زن و مرد و کودک ایرانی شد. علاوه بر ترامپ، 

چهره‌‌های شاخص دیگری مانند مایک پمپئو، مایک والتز و لیندسی گراهام، 

این اعتراضات را »فرصتی برای اقدام« تلقی کردند. پمپئو وزیر خارجه دولت 

کید کرد که برخلاف  نخست ترامپ با مقایسه شرایط فعلی با سال ۱۳۸۸، تأ

دوران اوباما، اکنون دولت آمریکا و نتانیاهو آمادگی کامل دارند تا تمامی 

اقدامات لازم را برای به نتیجه رساندن خواسته‌‌های معترضان انجام دهند. 

این »آمادگی برای اقدام«، در واقع اسم رمز مداخله مستقیم امنیتی و نظامی 

 نوشته که در کنار مردمی که در خیابان‌ها در ایران حضور 
ً
است. او صراحتا

یافته‌اند »ماموران موساد اسرائیل هم هستند!«

سناتور گراهام نیز به‌صراحت از هدف نابودی نیرو‌های متحد ایران در منطقه 

)حماس و حزب‌الله( تا سال ۲۰۲۶ سخن گفته و این آشوب‌‌ها را بخشی از 

نقشه بزرگ‌تر برای تغییر نقشه خاورمیانه دانست. 

صهیونیسم؛ »در میدان کنارتان هستیم! «  رژیم صهیونیستی در این دوره از ناآرامی‌‌ها، فعال‌ترین نقش را 2

در تحریک افکار عمومی و حتی هدایت عملیاتی ایفا کرده است. هرچند 

نتانیاهو به کابینه‌اش دستور داده حرفی درباره اعتراضات در ایران نزنند و این 

موضوع خود جای بررسی جداگانه‌ای دارد که از حوصله این متن خارج است، 

اما بااین‌حال پیام‌‌های مستقیم مقامات اسرائیلی از جمله گیلا گملیل )وزیر 

نوآوری(، دنی دانون )نماینده در سازمان ملل( و نفتالی بنت، نشان‌دهنده 

یک تلاش همه‌جانبه برای رادیکالیزه کردن فضای اعتراضات است. نفتالی 

بنت با انتشار ویدئو‌هایی، به صورت مستقیم از »تک‌تک« ایرانیان می‌خواهد 

که به خیابان‌‌ها بیایند و مدعی می‌شود که »جهان آزاد« در کنار آن‌هاست. 

نکته تکان‌دهنده در این میان، اعتراف پمپئو به حضور میدانی و نقش‌آفرینی 

سازمان جاسوسی موساد است. این اعتراف، مهر تأییدی بر پست حساب 

رسمی موساد در ایکس است که خطاب به معترضان گفته بود در میدان در 

کنارشان است. مدیر تلویزیون یهودیان ایرانی نیز به نقل از اطلاعیه موساد 

فاش کرده است که نیرو‌های اسرائیل در داخل ایران مسلح هستند و آمادگی 

دارند در صورت لزوم از سلاح علیه نیرو‌های حافظ امنیت استفاده کنند. این 

موضوع به‌وضوح نشان می‌دهد که پروژه »کشته‌سازی« و تبدیل اعتراضات 

مسالمت‌آمیز به جنگ مسلحانه داخلی، یکی از راهبرد‌های اصلی اتاق 

فکر‌های تل‌آویو است. شبکه ۱۴ اسرائیل نیز که به نتانیاهو نزدیک است، 

با وقاحت تمام از »هدایت لیدر‌های اغتشاشات« سخن گفته و با عوامل 

مزدوری که در میدان حضور دارند، مصاحبه‌‌های زنده برقرار می‌کند تا شعله 

آشوب را فروزان نگه دارد. 

   عادی‌سازی کشتار 800 هزار نفری! 

یکی از تکان‌دهنده‌ترین و صریح‌ترین ابعاد مداخله خارجی در روز‌های 

اخیر، پست اخیر صفحه رسمی اسرائیل در پلتفرم ایکس است. این پیام 

که خطاب به آنچه »دوستان ایرانی« خوانده شده، تنظیم شده در واقع ارائه 

یک »دکترین عملیاتی برای جنگ داخلی« است که هدف آن آماده‌سازی 

ذهنی جامعه برای پذیرش تلفات انسانی عظیم است. در این روایت، با 

شبیه‌سازی شرایط کنونی ایران با درگیری‌‌های صهیونیسم بر سر اشغال 

سرزمین فلسطین، یک محاسبه هولناک ارائه شده است. پیام مذکور مدعی 

است که اسرائیل برای دستیابی به استقلال، 0.9 درصد از جمعیت خود 

را فدا کرده است و بلافاصله این نسبت را بر جمعیت امروز ایران تطبیق 

می‌دهد. عدد استخراج‌شده، »هشتصد هزار جان« است. وقتی یک بازیگر 

خارجی به‌صراحت عدد ۸۰۰ هزار کشته را به‌عنوان »بهای واقعی ر‌هایی« 

مطرح می‌کند، در حال مشروعیت‌بخشی به یک حمام خون در ابعاد ملی 

است. موضوعی نشان می‌دهد اتاق فکر‌های خارجی به دنبال سناریویی 

هستند که در آن کشته شدن صد‌ها هزار ایرانی، فقط یک »عدد« در مسیر 

رسیدن به اهداف ژئوپلیتیک آن‌‌ها محسوب می‌شود. 
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منافقین برای ایجاد هرج‌ومرج است. مریم رجوی، سرکرده این گروهک 

جنایتکار که کمترین مقبولیت را در جامعه ایرانی ندارد، با صدور پیام‌‌های 

مکرر، معترضان را »ارتش بزرگ آزادی« نامیده و آن‌‌ها را به حمله به مراکز 

دولتی و درهم‌شکستن آنچه جو رعب و وحشت می‌خواند، تشویق می‌کند. 

نکته حائز اهمیت، حمایت گسترده مقامات آمریکایی از این سازمان 

تروریستی است؛ به طوری که ۲۴۳ نماینده کنگره آمریکا از طرح ده ماده‌ای 

رجوی حمایت کرده‌اند. نام‌‌هایی چون مارکو روبیو، تد کروز و جان بولتون 

در لیست حامیان سرسخت این گروه دیده می‌شوند که نشان‌دهنده یک برنامه 

تدوین‌شده برای جایگزینی ساختار سیاسی ایران با گروه‌‌های تروریستی 

وابسته به غرب است. 

پهلویسم؛ سوزن همبستگی را اول به خودتان بزنید4
رضا پهلوی، فرزند محمدرضا پهلوی شاه مخلوع ایران که در 65 سال عمر 

خود هیچ فعالیت حرفه‌ای یا تخصصی مشخصی حتی در زمینه مدیریت 

ندارد، با ادعای داشتن »برنامه مدون« برای هدایت ایران! نامه‌نگاری به 

 خواستار دخالت بیشتر آمریکا 
ً
ترامپ و تشکر از »رهبری قاطع« او، عملا

در امور داخلی ایران شده است. او با وعده احیای روابط گذشته با آمریکا، 

تلاش می‌کند تا اعتراضات معیشتی مردم را به عنوان وکالتی برای بازگشت 

سلطنت جلوه دهد. این گروه‌‌ها با استفاده از رسانه‌‌هایی مانند اینترنشنال، 

منوتو و بنیاد‌های به‌ظاهر »دموکراتیک« تلاش می‌کنند تا هرگونه کنش مدنی 

را به سمت »شورش قهرآمیز« سوق دهند. 

با وجود این دشمنان و عوامل فارسی‌زبان آن‌ها، ایران با پشتوانه مردمی 

ایستاده است و یکبار دیگر بساط آشوب‌طلبان و حامیانشان را برخواهد چید. 

مشکلات معیشتی باعث شد حلقه‌ای از اعتراضات بازاریان 

8 دی‌ماه در تهران شکل بگیرد. با ورود مقامات برای 

پاسخ‌گویی به اعتراضات صنفی و معیشتی، کانون‌‌های ابتدایی 

اعتراض آرام شد؛ اما برخی گروه‌‌ها با هدف تبدیل »اعتراض« به »آشوب« وارد 

میدان شدند تا نشان دهند مترصد فرصتی بوده‌اند تا پس از ایجاد هر بستر 

اعتراضی آن را به آشوب تبدیل کرده و کشور را طعمه تهاجمات خارجی قرار 

دهند. در همین راستا دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در حمایت از 

آشوبگران توییتی منتشر کرد و مدعی شد در صورت برخورد با آشوبگران در 

حمایت از آن‌ها اقدام خواهد کرد. مایک پمپئو، وزیر خارجه اسبق آمریکا نیز 

 اعتراف کرد عوامل موساد در کنار آشوبگران حضور دارند. برخلاف 
ً
صراحتا

انتظار طراحان خارجی آشوبگران نتوانستند دامنه اعتراضات را گسترده‌تر و آن 

را رادیکال کنند. به همین دلیل نیز کانون‌‌های اغتشاش با هدف برساخت 

رسانه‌ای بیشتر به شهرستان‌‌ها منتقل شده و توسط گروه‌‌های چند ده نفره پیگیری 

می‌شود. عدم همراهی مردم با آشوبگران باعث شده آن‌ها به‌زور علیه مردم نیز 

متوسل شده و پروژه اعتصاب اجباری را در پیش بگیرند. تهاجم به کسبه بازار 

تهران و همچنین داروخانه‌‌ها و اماکن عمومی در همین راستا صورت می‌گیرد. 

در چنین وضعیتی، مردم عادی برای جشن ولادت امام علی)ع( و روز پدر 

آماده می‌شدند و بخشی نیز که شامل بیش از یک میلیون و نیم نفر می‌شد، 

خود را برای شرکت در مراسم اعتکاف در بیش از 12 هزار مسجد سراسر کشور 

آماده می کردند. اکنون تصاویر واضحی از آشوب وجود دارد که نشان می‌دهد 

علی‌رغم تمایل مردم، برخی تلاش دارند مطالبات معیشتی آن‌ها را ذبح کرده 

و پروژه‌‌های ضدامنیتی را در دستور کار قرار بدهند. در چنین شرایطی این توقع 

وجود دارد که نیرو‌های حافظ امنیت با هدف بازگشت آرامش به جامعه و 

جلوگیری از جهت دهی مطالبات معیشتی به سمت آشوب با قاطعیت در مقابل 

عوامل میدانی نهاد‌های امنیتی غربی وارد عمل شوند. رهبر انقلاب نیز در همین 

راستا روز گذشته در مراسم سالروز شهادت سردار سلیمانی تاکید داشتند که 

»مسئولان باید با معترض حرف بزنند اما حرف زدن با اغتشاشگر فایده‌ای 

ندارد، بلکه باید او را سر جای خود نشاند.« در روز نخست که اعتراضات 

معیشتی هنوز به آشوب تبدیل نشده بود نیرو‌های تامین امنیت در محل حضور 

داشتند؛ اما درک صحیح از این موضوع که اعتراض حق جامعه است مانع از 

بروز تنش شده بود. بحران از جایی شروع شد که برخی به اسم اعتراض آسیب 

به اموال عمومی، آتش زدن مساجد و پرچم ایران، حمله به کلانتری و به آتش 

کشیدن نیرو‌های انتظامی در خیابان را در دستور کار قرار دادند. چنین تقابل 

رادیکالی ضمن به انحراف بردن مسیر اعتراضات معیشتی زندگی روزمره مردم 

 باید مورد برخورد نیز قرار گیرد. 
ً
را گروگان گرفته و طبعا

   آشوب مسلحانه
 یکی از تصاویر منتشرشده از آشوب‌‌های هفته 

گذشته، حضور افراد مسلح در خیابان‌‌هاست. 

در روز‌های گذشته ویدئویی از سرابله ایالم 

منتشر شد که در آن اغتشاشگران با سالح 

جنگی در خیابان‌‌ها اقدام به شلیک و سردادن 

شعار می‌کنند. این افراد عالوه بر درگیری با 

نیرو‌های حافظ امنیت کشور با این هدف اسلحه در دست گرفته‌اند که 

سناریوی کشته سازی را نیز جلو ببرند. کشته شدن تعدادی از افرادی عادی 

در این تجمعات در همین چهارچوب صورت گرفته است. اکانت فارسی 

موساد نیز با به کار بردن این تعبیر که برای آزادی مد نظر اسرائیل کشته 

شدن حدود 800 هزارنفر در ایران منطقی است اعتراف کرده  که بخشی 

از طراحی‌‌های صورت گرفته برای پروژه آشوب 1404 را جنایت علیه مردم 

ایران تشکیل می‌دهد. 

کام ماندند    اسلحه دزد‌ها نا
 در شهرستان ازنا استان لرستان گروهی از 

اغتشاشگران با سوء‌استفاده از تجمع اعتراضی 

مردم به مقر پلیس حمله‌ور شدند، در جریان 

این درگیری که منجر به کشته شدن سه نفر و 

زخمی شدن 17 نفر شد اغتشاشگران با انواع 

سالح سرد و گرم به قصد خلع‌سالح مأموران 

و حمله به اسلحه‌خانه وارد مقر انتظامی می‌شوند. در جریان این یورش 

تعدادی از ماشین‌‌های پلیس نیز تخریب و به آتش کشیده شدند. 

   در   اندازان

نخستین تصویر از آشوب در فسا ساخته شد. گروهی 

با ماسک و چماق به سمت فرمانداری این شهر 

حمله برده و در آن را از جا کندند. آن‌ها قصد تصرف 

فرمانداری را داشتند؛ اما با هوشیاری ماموران انتظامی 

در تحقق این هدف ناکام ماندند. 

   پروژه تکراری آسیب به آمبولانس‌‌ها

 نیمه‌شب جمعه سخنگوی سازمان اورژانس 

استان تهران خبر داد که در شرق تهران یکی 

از آمبولانس‌‌های اورژانس استان تهران که در 

حال انتقال بیمار به مرکز درمانی بود، با 

خسارت از سوی اغتشاشگران مواجه و باعث 

شد روند خدمت‌رسانی به بیمار را با اختلال 

روبه‌رو شود. در جریان حوادث سال 1401 نیز آمبولانس‌‌ها یکی از 

اهداف اصلی آشوبگران با هدف مختل کردن خدمات درمانی بود. 

    کپی جنایت از 1401 
 درحالی‌که رسانه‌‌های معاند به دنبال ساختن 

تصویری خشن از مأموران حافظ امنیتند، 

آشوبگران در داخل رفتار‌های رادیکال 1401 

را تکرار کرده و به یک مامور فرماندهی 

انتظامی کوکتل مولوتف پرتاب کرده و او را 

به آتش کشیدند.

    آرمان علی‌وردی‌‌های دیگری

هم شهید شدند
 روابط‌عمومی سپاه حضرت نبی اکرم)ص( 

استان کرمانشاه اعلام کرد  شهید علی عزیزی 

از بسیجیان این استان در جریان تجمع 

اغتشاشگران مسلح در شهرستان هرسین 

توسط یک گروه 6 نفره مورد حمله قرار گرفت 

و با ضربات چاقو به شهادت رسید. 

   نارنجک‌انداز طعمه خودش شد

 در محلات مالک‌اشتر و پل امینی و میدان توحید قم 

پروژه  معابر  انسداد  و  عمومی  اموال   تخریب 

آشوب گران بود. مرتضی حیدری، معاون سیاسی و امنیتی 

استانداری قم همچنین گفت: »یک جوان از عناصر 

وابسته به گروهک‌‌های مزدور هنگام تلاش برای انفجار 

نارنجک دچار حادثه شد و جان خود را از دست داد.«

    به بیماران هم رحم نکردند

 پنج‌شنبه گذشته در اقدامی تقریبا بی‌سابقه، 

آشوبگران به یک داروخانه در قزوین حمله 

کردند. دلیل این حمله فعالیت داروخانه برای 

تامین نیاز‌های درمانی مردم بود. اغتشاشگران 

با حمله به این داروخانه و شکستن شیشه‌‌های 

آن، تلاش داشتند با زور داروخانه را به تعطیلی 

بکشانند تا تصویری از تعطیلی کشور مخابره شود. 

   دیکتاتوری علیه اعتقادات

 جمعی از اغتشاشگران با توهین به مقدسات 

 مردم، به مسجد امام باقر)ع( مرودشت 

حمله ور شدند و مسجد و قرآن ‌های داخل 

آن را به آتش کشیدند. 

   حمله به هویت ملی

طلبان سلطنت  به  وابسته  عوامل  کرج  در   

خارج نشین پرچم ایران را آتش زده و پس از  

مواجه شدن با اعتراض مردم به سمت آن‌ها سنگ 

پرتاب کرده و متواری شدند. در همدان نیز 

تجمعاتی محدود با آتش‌افروزی، بستن خیابان 

و آتش زدن پرچم ایران و همچنین آتش‌زدن قرآن 

و کتب ادعیه شکل گرفت. همزمان با این تحرکات، رضا پهلوی در بیانیه‌ای 

از اظهارات جنگ طلبانه دونالد ترامپ علیه ایران قدردانی کرد. 

رجویست‌ها، پهلویست‌ها، صهیونیست‌ها، آمریکایی‌ها و... چطور اعتراضات ایران را از کالبد مسالمت‌آمیز خارج می‌کنند؟

کارتل خون‌شویی

کانون‌های شورشی چطور اعتراضات بحق مردم را به حاشیه می‌برند

صنعت خشونت ضد حق اعتراض

در صبح شوکه‌کنندۀ ونزوئلا چه گذشت؟ 
مادورو کجاست؟ دنیا کجاست؟

آدم‌ربایی در سال ۲۰۲۶
ادامه از صفحه یک

این مسئله می‌تواند دلایل نظامی مانند غافلگیری، عدم تحویل 

سالح به یگان‌ها و اجرای سریع عملیات یا دلایل سیاسی مثل 

توافق و یا همکاری قسمتی از ارتش با آمریکا باشد. 

آمریکا اعالم کرده مادورو به‌وسیله یک ناو در حال انتقال  3
به آمریکاست و در دادگاهی در نیویورک به جرم قاچاق مواد 

مخدر محاکمه می‌شود. 

ترامپ درباره آینده حکومت ونزوئال چند موضع‌گیری  4
کرده است. او می‌گوید آمریکا در تعیین حکومت یا حاکم آینده 

نقش خواهد داشت. همچنین گفته که حضور خانم ماچادو 

برنده جایزه صلح نوبل و رهبر کنونی معترضان در مقام ریاست 

 یک معاون 
ً
کشور قابل‌بررسی است گرچه این کشور فعال

رئیس‌جمهور دارد. خانم دلسی رودریگز معاون مادورو به طور 

قانونی در غیاب او مسئولیت کشور را برعهده می‌گیرد. گفته 

 خارج از کشور بوده و در روسیه حضور دارد. 
ً
شده رودریگز فعلا

ترامپ دو موضع‌گیری دیگر هم دارد که شرایط را شفاف‌تر 

می‌کنند. او در مورد اول گفته است که »طرفداران مادورو آینده‌ای 

تاریک خواهند داشت اگر به وفاداری خود به او ادامه دهند.« 

کید کرده که: »ما  در مورد دوم ترامپ درباره جانشینی مادورو تأ

نمی‌توانیم ریسک کنیم بعد از انجام این کار شگفت‌انگیز دیشب 

که اجازه دهیم شخص دیگری جای ما را بگیرد و مجبور شویم 

دوباره آن را انجام دهیم!«

تهدید طرفداران مادورو به این معناست که آن‌ها قدرت یا 

دست‌کم بخش مهمی از آن را در دست دارند و احتمال دارد 

مصالحه‌ناپذیر باشند؛ گرچه این اظهارنظر ترامپ وجود طیف 

موافق یا راضی‌شده به برکناری مادورو در ساختار را گوشزد 

می‌کند. 

در اظهارنظر مهم دیگر، ترامپ درباره جایگزین گفته اگر 

شخصی که از نظر آمریکا مناسب نیست رئیس کشور شود، 

واشنگتن مجبور می‌شود او را نیز دستگیر کند! 

چنین مواردی نشان می‌دهد ربودن مادورو توافقی با موافقت 

شخص او و یا کلیت ساختار نبوده است. از سوی دیگر جناحی 

در حکومت نیز که با روند‌های پس از برکناری مادورو مشکلی 

ندارد بر اثر فشار‌های نظامی به شکل بسیار کم‌رنگ با جریان 

کنونی همراه شده است. 

تحولات نشان می‌دهد ربودن مادورو توافقی با شخص  5
او برای خروج از قدرت نبوده است و اگر بود او به‌جای دستگیری 

به کشوری دیگر می‌رفت. همچنین سربازان آمریکا در ونزوئلا 

نمانده‌اند و خبری از شورش مخالفان و سقوط دولت نیست. 

هم‌زمان تجمعاتی برای حمایت از مادورو شکل گرفته است. 

به عبارتی دیگر از ونزوئال تنها مادورو کم شده و وضعیت بدون 

تغییر باقی مانده است. 

چپ‌گرایان در ونزوئال محبوب و قدرتمند بوده و مخالفان  6
دولت بسیار مشتت هستند به‌گونه‌ای که در برهه‌هایی آن‌ها به 

۴۰ گروه مجزا تقسیم می‌شدند. براین‌اساس مخالفان از نظر 

نفوذ در ساختار، قدرت خیابانی، توانمندی سیاسی، ظرفیت 

اداره امور کشور و حمایت داخلی ضعیف‌ هستند. این ضعف 

آن‌ها را با همتایانشان در دیگر کشور‌های آمریکای لاتین، متفاوت 

می‌کند. 

اگر در کلمبیا و شیلی چپ‌گرایان برای تک‌مورد و یا  7
مواردی اندک به قدرت رسیده‌اند، ونزوئال همانند کوبا قلعه 

چپ‌گرایان است و فتح آن دشواری‌هایی دارد. آمریکا به دلیل 

وضعیت خاص کوبا، با وجود نزدیکی جغرافیایی، قابل محاصره 

بودن این کشور جزیره‌ای و ارتش ساده‌اش، مجبور شده برای 

دهه‌ها آن را تحمل کند. 

هدف آمریکا از لشکرکشی به ونزوئال سرنگونی دولت،  8
تسلط بر نفت، اخراج رقبا از روسیه و چین گرفته تا ایران و 

برجسته‌سازی یک موفقیت ژئوپلیتیکی بوده است. 

برای تحقق این اهداف آمریکا یک جراحی انجام داد و مادورو 

را از کشور حذف و خارج کرد؛ اما باید دید این اقدام اهداف 

را به ثمر می‌رساند یا بدون نتیجه می‌مانند. اگر اهداف محقق 

نشوند حمله نظامی و ربایش شکست خورده‌اند. 

دفتر دبیرکل سازمان ملل به نقل از آنتونیو گوترش ضمن  9
مؤثر دانستن ربودن مادورو در تحت‌تأثیر قراردادن ثبات منطقه 

از شکل‌گیری یک رویه در خصوص ربایش رؤسای دولت‌ها 

ابراز نگرانی کرده است. 

از روسیه، چین و ایران به‌عنوان متحدان ونزوئلا تا برزیل و کلمبیا 

دو دولت چپ‌گرای آمریکای لاتین و حتی راست‌گرایان شیلی و 

همچنین فرانسه و اروپا با اقدام ترامپ ناسازگاری نشان داده‌اند. 

در داخل آمریکا دموکرات‌ها و بخشی از جمهوری‌خواهان 

مخالفت خود را ابراز کرده‌اند. 

ترامپ رویه خطرناکی ایجاد کرده که برخالف قواعد بین‌المللی 

است و بیش از همه قدرت نرم و حیثیت آمریکا را در معرض 

خطر قرار داده است. 

آمریکا در عراق و افغانستان تغییر رژیم انجام داد و به  10
نتیجه نرسید. در سوریه نیز با سقوط اسد و با وجود گذشت 

یک سال خبری از بهبود اوضاع نیست. 

هم‌زمان با این تحولات غرب و آمریکا ضرباتی نیز خورده 

و کشور‌هایی را در آفریقا از دست داده‌اند که تصویری از یک 

رقابت کلان نشان می‌دهد. 

عملیات نظامی محدود در ونزوئال دومین دست از این  11
اقدامات پس از حمله نظامی ادعایی به نیجریه است. در نیجریه 

هرچند از دولت انتقاد شد؛ اما آمریکا ادعا کرد به نقاط استقرار 

گروه‌های تروریستی که مسیحیان را آزار می‌دهند حمله کرده 

است. نیجریه نیز یک کشور مهم تولید‌کننده نفت است. 


